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Τις	  τελευταίες	  δεκαετίες	  ο	  ρόλος	  του	  χώρου	  στην	  ανάπτυξη	  τονίσθηκε	  καθώς	  οι	  ανακατατάξεις	  
σε	   παγκόσμια	   κλίμακα	   ήδη	   από	   τη	   δεκαετία	   του	   1980	   ανέδειξαν	   νέους	   τύπους	   και	   τόπους	  
ανάπτυξης.	  Σε	  επίπεδο	  θεωρίας	  προβλήθηκε	  η	  σημασία	  των	  ιδιαίτερων	  χαρακτηριστικών	  των	  
περιοχών	  που	   επηρεάζουν	   την	   ικανότητά	   τους	   να	   είναι	  ανταγωνιστικές	   και	   να	  προσελκύουν	  
επενδύσεις	  και	  ανθρώπινο	  δυναμικό.	  Κυρίαρχη	  είναι	  η	  σημασία	  παραγόντων	  που	  σχετίζονται	  
με	   τη	   γνώση	   και	   την	   ικανότητα	   για	   καινοτομία.	   Αντίστοιχα	   οι	   χωρικές	   πολιτικές	   στράφηκαν	  
στην	  ενίσχυση	  των	  παραγόντων	  αυτών	  σε	  περιοχές	  και	   ιδιαίτερα	  σε	  πόλεις	  που	  φαίνεται	  να	  
είναι	  κατάλληλες	  για	  την	  ανάδειξη	  και	  αξιοποίησή	  τους.	  

Στα	  τέλη	  της	  δεκαετίας	  του	  1990	  η	  δημιουργικότητα	  θεωρήθηκε	  ως	  ένας	  τέτοιος	  παράγοντας	  
που	  έχει	  την	  ικανότητα	  να	  επηρεάζει	  θετικά	  την	  ανάπτυξη	  της	  καινοτομίας	  και	  κατ’	  επέκταση	  
της	  οικονομίας	  μιας	  περιοχής.	  Ξεκινώντας	  από	  τη	  δημιουργική	  τάξη	  ο	  Richard	  Florida	  τόνισε	  τη	  
σημασία	   των	   προϋποθέσεων	   των	   πόλεων	   για	   την	   προσέλκυσή	   της.	   Έτσι	   η	   δημιουργικότητα	  
συνδέθηκε	  με	  το	  ενδιαφέρον	  για	  τον	  ρόλο	  του	  πολιτισμού	  στην	  ανάπτυξη	  των	  πόλεων	  που	  την	  
ίδια	   περίοδο	   ανέδειξε	   ο	   Charles	   Landry.	   Παράλληλα	   από	   τη	   δεκαετία	   του	   1990	   ξεκίνησε	   το	  
ενδιαφέρον	  για	  τον	  πολιτισμό	  των	  μεγάλων	  διοργανώσεων	  και	  των	  εμβληματικών	  χώρων	  στο	  
πλαίσιο	   των	   αστικών	   αναπλάσεων	   μεγάλης	   κλίμακας	   σε	   παγκόσμιες	   και	   άλλες	   μητροπόλεις	  
που	   επεδίωκαν	   να	   αυξήσουν	   την	   ελκυστικότητά	   τους	   και	   να	   αναπτύξουν	   τον	   τουρισμό.	   Η	  
δημιουργικότητα	   και	   ο	   πολιτισμός	   εντάχθηκαν	   σταδιακά	   στις	   επίσημες	   πολιτικές	   χωρικής	  
ανάπτυξης	   με	   μια	   διπλή	   οπτική:	   ως	   πηγή	   καινοτομίας	   και	   ως	   πεδίο	   οικονομικών	  
δραστηριοτήτων.	  	  

Ο	   θεσμός	   της	   πολιτιστικής	   πρωτεύουσας	   εμφανίσθηκε	   στην	   Ευρώπη	   την	   ίδια	   περίοδο	   με	  
ποικίλες	   αφετηρίες	   που	   σχετίζονται	   αφενός	   με	   την	   ίδια	   τη	   λειτουργία	   του	   πολιτισμού	   ως	  
στοιχείο	   διαμόρφωσης	   της	   ταυτότητας	   της	   Ένωσης	   και	   αφετέρου	   με	   την	   προσπάθεια	   των	  
πόλεων	  να	  αναδειχθούν	  στο	  πλαίσιο	  του	  ευρύτερου	  χωρικού	  ανταγωνισμού.	  

Η	   Θεσσαλονίκη	   υπήρξε	   η	   δεύτερη	   πολιτιστική	   πρωτεύουσα	   της	   Ελλάδας,	   συγκεντρώνοντας	  
σημαντικά	  κονδύλια,	  ανθρώπινη	  προσπάθεια	  και	  προβολή.	  Δεδομένου	  ότι	  πραγματοποιήθηκε	  
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αξιόλογο	  έργο	  τεχνικών	  υποδομών	  και	  χωρικών	  παρεμβάσεων,	  η	  σχέση	  της	  όλης	  διοργάνωσης	  
της	   Πολιτιστικής	   Πρωτεύουσας	   της	   Θεσσαλονίκης	   με	   τον	   χωρικό	   σχεδιασμό	   έχει	   ιδιαίτερο	  
ενδιαφέρον.	   Όμως,	   ενώ	   το	   πρώτο	   εκείνο	   ενδιαφέρον	   και	   οι	   συζητήσεις	   που	   ακολούθησαν	  
έχουν	   ίσως	   ξεχαστεί,	   ένα	   νέο	   ενδιαφέρον	   για	   τον	   ρόλο	   του	   πολιτισμού	   εμφανίζεται,	   με	  
αφετηρία	   τη	   σχέση	   του	   με	   τη	   δημιουργικότητα	   η	   οποία	   ‘ανακαλύπτεται’	   σε	   πλευρές	   και	  
περιοχές	   της	   πόλης.	   Τα	   τελευταία	   χρόνια	   η	   δημιουργικότητα	   εμφανίζεται	   στη	   Θεσσαλονίκη	  
μέσα	   από	   την	   (αυθόρμητη)	   πράξη	   νέων	   επαγγελματιών,	   καλλιτεχνών,	   επιστημόνων	   σε	  
συγκεκριμένες	  περιοχές	  της	  πόλης	  και	  αποτυπώνεται	  στα	  κείμενα	  ερευνητών.	  	  

Το	   άρθρο	   εξετάζει	   τη	   θεώρηση	   της	   δημιουργικότητας	   και	   του	   πολιτισμού	   στο	   πλαίσιο	   των	  
χωρικών	  πολιτικών	  και	  τη	  σύνδεσή	  τους	  με	  τον	  θεσμό	  της	  πολιτιστικής	  πρωτεύουσας.	  Ειδικά	  
για	  τη	  Θεσσαλονίκη	  ξεκινώντας	  από	  την	  περίοδο	  της	  πολιτιστικής	  πρωτεύουσας	  αναζητά	  κοινά	  
σημεία	  και	  διαφοροποιήσεις	  στη	  θεώρηση	  του	  ρόλου	  του	  πολιτισμού	  για	  την	  πόλη	  και	  για	  τον	  
στρατηγικό	  σχεδιασμό	  της	  
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